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C’est quoi une classe à niveaux multiples?

Dans les classes à niveaux multiples du Manitoba, des élèves de deux années scolaires ou plus restent avec le même enseignant pendant deux ans ou plus. Ces classes deviennent des communautés d'apprentissage stables durant plusieurs années et engagent les élèves, les parents et les éducateurs dans un apprentissage de qualité.

C’est quoi une communauté apprenante?

Une communauté apprenante existe grâce à une relation de confiance qui se développe avec le temps entre les élèves, les enseignants, les administrateurs et les parents à mesure qu’ils s’engagent dans l'apprentissage et l'enseignement dans la classe à niveaux multiples.
	Qu’est-ce que je peux faire pour aider?

Les classes à niveaux multiples comptent sur les parents comme des partenaires. Vous pouvez :

· faire du bénévolat régulièrement dans la classe

· visiter la classe à l'occasion pour partager votre connaissance d'un sujet

· aider votre enfant à la maison en recueillant ou en préparant des matériaux 

· demander à l'enseignant comment vous pouvez aider

Où est-ce que je peux trouver plus d’information sur les classes à niveaux multiples?

Vous pouvez :

· vous informer auprès du directeur de l'école ou de l'enseignant

· visiter une classe à niveaux multiples

· visiter le site Web : <http://www.edu.gov.mb.ca/ frpub/appui/multiple/index.html>
	Les parents, partenaires
de la communauté apprenante à niveaux multiples
Dans une relation de confiance, les parents partagent un engagement envers le développement interpersonnel, affectif et scolaire de l'apprenant autonome.


	Questions et réponses sur les classes à niveaux multiples

	·  Combien de temps mon fils passera-t-il dans la classe à niveaux multiples?

Dans de nombreuses collectivités du Manitoba, les classes à niveaux multiples sont courantes et accueillent de deux à neuf années scolaires dans une même classe. Certaines classes à niveaux multiples sont constituées par nécessité. D'autres collectivités établissent des classes à niveaux multiples en raison des avantages qu'elles offrent aux apprenants, aux enseignants et aux parents. Les recherches montrent que, pour récolter les avantages d'une classe à niveaux multiples, les élèves devraient y passer au moins deux ans.
· Comment ma fille pourra-t-elle apprendre ce dont elle a besoin s'il y a tellement d'autres années scolaires dans sa classe?
Les élèves des classes à niveaux multiples sont évalués selon les résultats d'apprentissage provinciaux. On les aide à établir des objectifs d'apprentissage qui correspondent à leurs besoins et aux résultats des programmes d'études. Les enseignants guident les élèves au cours de leurs apprentissages où ils travaillent en groupes ou individuellement à étudier un sujet vaste qui couvre de nombreuses matières. Les élèves travaillent à leur propre niveau sur divers projets consacrés au même sujet. Ils deviennent indépendants ensemble, accroissent leur confiance, approfondissent leur compréhension grâce à un groupe d'apprenants aux âges très différents et développent des habiletés et des stratégies. Les notes deviennent les repères qui servent aux évaluations finales à la fin d'un module, d'un trimestre ou d'une année.


	· Comment l'apprentissage dans cette classe stimulera-t-il ma fille, quand elle en sera à sa troisième année? 
Les enseignants des classes à niveaux multiples conçoivent une gamme d'expériences d'apprentissage qui stimulent les élèves à chaque stade de leur développement. En raison de la rotation des thèmes avec les années, le contenu se répète peu ou pas du tout. Les élèves expérimentés sont généralement des apprenants autonomes, qui sont prêts pour des tâches plus complexes. De plus, au cours de leurs dernières années dans les programmes à niveaux multiples, les élèves acquièrent une expérience précieuse dans la pratique du leadership et en agissant comme des mentors. 
· Mon fils travaille avec des élèves plus jeunes que lui. Comment cela affecte-t-il son apprentissage? 

Les élèves plus âgés deviennent des modèles pour leurs camarades plus jeunes des classes à niveaux multiples. Cela peut leur donner des occasions de mettre leur apprentissage en pratique ou de présenter un projet devant un public admiratif d'élèves plus jeunes. Ces occasions constituent des expériences d'apprentissage précieuses et enrichissantes, car les plus vieux développent leurs connaissances et leur confiance, et deviennent des « enseignants » eux aussi.

· Que se passera-t-il si mon fils entre en conflit avec l'enseignant ou un pair dans une classe où il doit passer trois ans? 

La classe à niveaux multiples peut offrir aux individus le temps de se comprendre les uns les autres et d'aplanir les difficultés qui peuvent surgir. Dans une communauté apprenante, les conflits se résolvent souvent comme dans la vie quotidienne, en raison du respect et des valeurs qui se développent avec le temps. Dans certains cas, il se peut que les deux parties aient à convenir d'un plan pour accepter et respecter les différences.
	· Dans une classe à niveaux multiples, mon fils aura moins d'amis de son âge. Comment cela l'affectera-t-il? 

Dans la classe à niveaux multiples, les élèves développent des amitiés précieuses avec les autres du même âge et avec des plus jeunes et des plus âgés. La fluidité du profil de la population de la classe à niveaux multiples représente parfois un avantage. Plutôt que d'être restreints au même groupe d'élèves durant plusieurs années, les élèves font connaissance graduellement avec de nouveaux camarades de classe.
· Quand ma fille aura eu le même enseignant pendant plusieurs années dans la classe à niveaux multiples, quel effet cela lui fera-t-il de changer d'école? 

Les recherches montrent que les élèves des classes à niveaux multiples ont tendance à être plus compétents socialement et à être plus positifs à l’égard de l'école. Ces caractéristiques peuvent aider les élèves à surmonter les défis que représente l'entrée dans une nouvelle classe.
· Que se passera-t-il si ma fille doit changer d’école pendant son séjour dans une classe à niveaux multiples? 

L'apprentissage de tous les élèves du Manitoba repose sur les mêmes résultats d'apprentissage, qu'ils fréquentent une classe à niveaux multiples ou une classe à année unique. Il est possible que les élèves explorent des sujets différents d'une classe à l'autre, mais les résultats d'apprentissage sont les mêmes pour tous. Les élèves qui passent d'une classe à niveaux multiples à une nouvelle école emportent généralement avec eux leur portfolio, leur carnet d'apprentissage et leurs feuilles d'objectifs, preuve de ce qu'ils savent et peuvent faire.
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