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ANNEXE 1 : Le schéma de configuration électronique (ou structure de Lewis) – Renseignements pour l’élève
La disposition même des éléments dans la classification périodique renseigne déjà sur la structure électronique des atomes, et aide à prédire les propriétés chimiques de nombreux éléments. Mais pour comprendre le comportement des atomes au cours d'une réaction, il faut connaître la disposition des électrons de valence. Le schéma de configuration électronique permet de représenter de façon pratique et abrégée les électrons de la couche de valence des éléments.

Les schémas de configuration électronique, au moyen de points ou d'autres petits signes entourant le symbole chimique d'un élément, servent à illustrer les électrons de valence.

Remarque :

i.
Chaque point représente un électron de valence.

ii.
Le symbole de l'élément représente le centre de l'atome, c'est-à-dire le noyau et les électrons des orbites intérieures.

iii.
À l'exception du diagramme de l'hélium, qui n'a que deux électrons de valence, les diagrammes de Lewis qui représentent des éléments de même famille (dans une même colonne de la classification périodique) se ressemblent.

Voici les schémas de configuration électronique représentant les éléments de la deuxième période :
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