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ANNEXE 11 : Le mouvement – Renseignements pour l'enseignant
1. 
Le livre bouge parce qu'une force s’exerce sur lui. Le livre arrête lorsque tu cesses de le pousser à cause de la force de frottement.

2. 
La meilleure façon de procéder serait de donner une chiquenaude à la carte pour la déplacer. Il n'y aura cependant aucune force s’exerçant sur la pièce de monnaie, qui aura donc tendance à demeurer immobile. Puisque la carte n'est plus là, la pièce tombera dans le verre. Les élèves ne vont peut-être pas se rendre compte que l'inertie est impliquée, mais devraient conclure que la carte bouge tandis que la pièce de monnaie ne bouge pas, sauf pour tomber dans le verre.

3. 
L'air soufflé exerce une force sur la balle et peut faire dévier sa trajectoire. Cependant, plus la masse de la balle est élevée, moins sa trajectoire sera modifiée.

4. 
Si tu tires lentement sur la feuille de papier, le verre se déplacera vers toi. La force s’exerçant sur le papier est moindre que la force de friction entre le papier et le verre, donc les deux objets se déplacent ensemble. Si tu tires rapidement sur le papier, le papier glissera sous le verre. Il n'y a aucune force sur le verre, donc ce dernier ne bougera pas.

5. 
Lorsque tu commences à courir avec le verre, tu appliques une force sur le verre mais pas sur l'eau dans le verre. L'eau voudra rester où elle est et sera projetée vers toi. Si tu changes soudainement de direction, l'eau ne subira pas de force et continuera à se déplacer dans la direction originale. Il y aura donc encore de l'eau qui éclaboussera. Si tu t'arrêtes soudainement, l'eau continuera de se déplacer et sera projetée vers l'avant.
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