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PREMIÈRE ÉTAPE : Première occasion

« Toujours prêt à s’amuser » : c’est ainsi que les amis de Paul avaient l’habitude de le décrire. À 14 ans, Paul semblait mener une vie plutôt équilibrée. Bon élève, apprécié, et joueur de basketball talentueux, il avait beaucoup d’ambition. L’école n’était peut-être pas facile pour lui mais il travaillait fort et envisageait un jour d’aller au collège. Ses parents étaient fiers de lui, et son petit frère Luc était avec lui chaque fois qu’il le pouvait.

Paul et son ami Patrick étaient inséparables. Ils s’entraînaient au basketball tous les jours après l’école et travaillaient tous les deux dans une pizzeria les samedis. Ils économisaient de l’argent pour aller au collège. Ils commençaient aussi à boire de l’alcool.

Ils ont commencé à boire chez Patrick. Ils s’étaient demandé pourquoi l’alcool était un problème tellement important parmi les élèves plus âgés de l’école. C’était amusant de piquer quelques bouteilles de bière quand il n’y avait personne à la maison. Paul n’aimait pas le goût de la bière mais il aimait se vanter auprès de ses amis à l’école. Ça lui donnait l’impression d’être plus âgé. Par contre, il n’aimait pas mentir à ses parents.

DEUXIÈME ÉTAPE : Consommation régulière

L’année suivante, Paul et Patrick retrouvaient leurs amis presque tous les weekends. Quand ils s’ennuyaient, quelqu’un allait chercher de la bière. Étant donné que Paul savait que ses parents ne seraient pas d’accord pour qu’il consomme de l’alcool, il invitait rarement ses amis chez lui. Et puis son frère Luc était toujours dans les parages.

Une fois, Paul était tellement soûl chez Patrick qu’il s’est évanoui dans la cour. Quand ses parents ont appris ça, il leur a menti en leur disant que c’était la première fois que ça lui arrivait. En fait, il s’était déjà soûlé très souvent. Ce qui l’embêtait vraiment, c’est qu’il s’était dit « je ne vais boire que quelques bières, ce soir », mais il s’était quand même soûlé.

Les amis de Paul buvaient et consommaient d’autres drogues de plus en plus. Parfois, Paul et ses amis s’amusaient mais, souvent, ça se terminait en bagarre. Une fois, les voisins ont même appelé la police.

TROISIÈME ÉTAPE : Inquiétude

Paul ne savait pas trop pourquoi mais, à 16 ans, certaines choses qui avaient été importantes dans sa vie se détérioraient. Il échouait ses cours de maths et avait pris du retard en histoire. L’entraîneur, qui l’aimait beaucoup auparavant, semblait toujours être en colère contre lui. Parfois, après l’entraînement, Paul avait l’impression d’avoir besoin de boire.

Et puis les choses ont empiré très vite. Paul s’est fait arrêter pour conduite avec facultés affaiblies. Heureusement, personne n’a été blessé. Quand même, ça a été pénible. Non seulement il a dû payer une amende et des frais judiciaires mais il a aussi perdu son permis de conduire. Le deuxième incident s’est produit quand son entraîneur l’a renvoyé de l’équipe parce qu’il n’avait pas respecté les règles de l’entraînement. Même son petit frère se comportait d’une façon bizarre. Un jour, Luc a vu Paul boire dans sa chambre et il lui a crié sur un ton de colère « Arrête donc de briser le cœur de Maman ». 


Son ami, Patrick, n’était plus très amusant. Il était toujours sur son dos et lui disait qu’il buvait trop. De plus en plus, Paul préférait être seul. Il ne buvait plus pour être avec les autres. À présent, il le faisait pour éviter les problèmes. Son nouveau problème, c’était que l’argent qu’il avait économisé en travaillant avait disparu et il ne savait même pas trop comment il l’avait dépensé.

QUATRIÈME ÉTAPE : Dépendance

Paul a essayé de faire comme si de rien n’était mais, sans alcool, il avait la nausée et se mettait à trembler. Souvent, il consommait cinq ou six boissons dans l’espace d’une ou deux heures. Il fallait qu’il boive de plus en plus pour ressentir le même effet. Il lui semblait que c’était la seule façon de se sentir « normal ».

Du fait qu’il était toujours agité, il évitait de participer à toute sorte d’activité avec sa famille. Personne ne semblait comprendre ce qui se passait. Quand ses parents lui posaient des questions, Paul quittait la maison avec fracas. Quand ils le punissaient, il sortait en cachette.

À 17 ans, Paul a abandonné l’école et quitté la maison. Il a dit à sa famille « Ne vous inquiétez pas. Je peux me débrouiller ». En fait, il était incapable de faire face à ses problèmes scolaires, familiaux et autres, surtout quand il lui fallait boire un coup rien que pour commencer la journée. Il se disait que, bientôt, tout irait bien. À condition qu’il garde son emploi à la pizzeria.

C’est quand il s’est fait renvoyer qu’il s’est rendu compte qu’il était dans une situation difficile.
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