 Investigation scientifique sur l’érosion : un processus pour les élèves
Introduction

Cette investigation de laboratoire consiste à planifier et mener une expérience pour explorer l’effet de la vitesse de l’eau sur l’érosion. Une liste de matériel est fournie, mais vous devez déterminer les variables que vous étudierez, la démarche que vous allez suivre aussi bien que les observations que vous allez enregistrer et comment vous allez les enregistrer.
Matériel
· Plateau étanche 
· Pot ou bouteille en plastique

· Eau
· Sable
· Livres ou blocs de bois
· Seau
Poser des questions et faire des prédictions
Formulez la question à laquelle vous voulez répondre après l’expérience. Faites des prédictions quant aux résultats de l’expérience. Justifiez vos prédictions. 

Déterminer les variables

Identifiez la variable indépendante (le facteur que vous pouvez modifier intentionnellement).

Identifiez la variable dépendante (le facteur que vous mesurez ou observez).

Identifiez des variables contrôlées (les facteurs qui doivent demeurer uniformes).
Envisager et planifier la procédure
Que ferez-vous pour arriver à répondre à votre question? Dressez une liste ordonnée des étapes à suivre pour résoudre le problème. Vous pouvez inclure un diagramme pour mieux illustrer vos plans pour l’expérience. Quelles mesures de sécurité devriez-vous suivre? De quelle façon pourriez-vous organiser votre poste de travail? De quelle façon pourriez-vous noter et organiser vos données? 

Procédez à l’expérience en suivant les étapes précisées dans la procédure. 
(suite)

Prendre en note les observations
Notez vos observations et vos mesures. Qu’avez-vous vu lorsque vous avez mené votre expérience? Utilisez des énoncés écrits, des paragraphes descriptifs, des tableaux de données et/ou des graphiques. Déterminez ce qui sera approprié pour l’expérience.

Faire des affirmations et les corroborer par la preuve
Rédigez une interprétation de vos résultats. Expliquez votre conclusion et appuyez-la de preuves qui vous a permis d’en arriver à cette conclusion :

· Quel est l’effet de la vitesse de l’eau sur l’érosion? Quelle preuve vient à l’appui de votre réponse?

Comparer les résultats
Comparez vos résultats et votre interprétation des résultats avec les autres équipes. Comment se situent vos idées par rapport aux idées des autres élèves? Vous pourriez aussi comparer vos résultats aux renseignements sur l’érosion provenant d’autres sources. Vos idées ont-elles changé après avoir comparé vos résultats et vos interprétations?
