Liste de vérification

**Cette information a pour but d’aider les directeurs et directrices des services aux élèves ou le représentant des écoles indépendantes subventionnées et les écoles avec les demandes d’aide. Ceci a été préparé afin de répondre à la demande faite par SSAAM Métro pour un outil qui permet de vérifier si les demandes sont complètes avant de les faire parvenir à Éducation et Formation Manitoba. 
Sentez-vous libre d’adapter le contenu pour votre division scolaire.**

Identifier l’information

S’assurer que cette information est complète et exacte

· Numéro MET 

· Nom de l’élève

· Date de naissance

· École  

· Niveau scolaire (pour l’année pour laquelle nous appliquons; si le niveau scolaire n’est pas applicable inscrire SE pour jeune enfance et intermédiaire et SS pour le secondaire)

Information actuelle

Cette section est prévue pour des données provenant d’évaluation informelle et d’observations. Elle est divisée en huit domaines. Chaque domaine commence avec une ligne pour y placer un X si l’élève fonctionne à un âge approprié ou ne démontre aucune difficulté dans le domaine. Si l’élève éprouve des difficultés dans ce domaine, utiliser l’espace appropriée pour décrire le niveau actuel de performance de l’élève et le support requis pour répondre à ses besoins d’apprentissage. La description des ressources et des interventions devrait être brève et précise. 

Vérifier le formulaire : 

· Le développement de l’élève dans un domaine est approprié pour son âge ou n’est pas en difficulté, placer un X à l’endroit approprié. 

· L’information nécessaire est fournie pour chaque domaine qui suscite des inquiétudes. 

· La description spécifique des interventions telles que : PEP, adaptations, modifications, programme individualisé et les ressources telles que : auxiliaire, matériel, spécialiste, etc.
À NOTER : Les coûts pour le niveau 3 n’ont pas besoin d’être rapportés à moins que la demande soit pour un groupe A URIS.
Résultats de diagnostics ou d’évaluations officiels les plus récents

Identifier tous les diagnostics ou les évaluations faites en fournissant la date, le nom et le titre du professionnel et les résultats du diagnostic ou de l’évaluation.

Vérifier le formulaire pour : 
· Date de l’évaluation/rapport

· Nom et titre du professionnel qui a fait l’évaluation

· Un sommaire des résultats en incluant les scores et le type de score (exemple : percentile, quotient, âge équivalence, niveau scolaire équivalence, etc.)

· Un audiogramme récent (moins de deux ans) pour les demandes de déficience auditive complète ou partielle (HOH)

Présence

Vérifier le formulaire :
· Le pourcentage de jours présents est calculé automatiquement en appuyant sur la touche F9. 

· Si la présence est moins que 70 % ou si l’élève reçoit moins qu’une pleine journée de programmation, indiquer les raisons et les démarches qui seront entreprises pour remédier à la situation.  

Signatures

 Les signatures assurent une communication entre les familles et l’école dans le processus de demande d’aide et de planification.

Vérifier le formulaire :

· Signature du directeur/directrice des services aux élèves et du directeur/directrice 

· Signature du parent/tuteur * et l’indentification de la relation avec l’élève en cochant à l’endroit approprié. S’il s’agit d’un parent/tuteur veuillez indiquer le nom du travailleur social et l’agence.
À NOTER : Si un parent/tuteur refuse de signer, envoyer la demande avec une brève description des raisons pour lesquelles il refuse de signer, et les démarches qui ont suivies pour résoudre le problème. 
* Le tuteur est celui à qui la cour à donner la garde légale selon les dispositions de la Loi sur les services à l’enfance et à la famille ou la loi sur la pratique relative aux successions devant la Cour du Banc de la Reine. 

Le tuteur de l’enfant est habituellement le travailleur social travaillant avec une agence ou avec le Service à l’enfant et à la famille. Indiquer le nom du travailleur social et l’agence.  

