
Matériel : 
Prévoir un ensemble de cartes, 0 à 9, pour chaque joueur.
Une feuille de pointage.
Un marqueur à effacement à sec.
Joueurs :
De deux à quatre
Règles du jeu :
Prendre les ensembles de cartes de chaque joueur et les brasser. Distribuer quatre cartes à chaque joueur. Les joueurs placent leurs cartes tournées vers le bas pour former deux nombres de deux chiffres. Chaque joueur tourne les cartes désignant les dizaines de leurs nombres. Ils inscrivent une estimation de la somme de leurs deux nombres en s’appuyant sur les cartes dans la position des dizaines. Ensuite, les joueurs tournent les cartes dans la position des unités et calculent la somme de leurs deux nombres. Chaque joueur détermine la différence entre son estimation et la somme de ses nombres.  Cette différence est le nombre de points accordés au joueur.  Le jeu se termine dès qu’un des joueurs accumule 20 points.  Le gagnant est le joueur avec le plus petit nombre de points.
Variation 1 :
Au lieu de donner une estimation de la somme, le jeu se joue en donnant une estimation de la différence. Les points se déterminent de la même façon.
Variation 2 :
Au lieu de former des nombres de deux chiffres, les joueurs forment des nombres de trois chiffres. Les joueurs s’appuient sur les cartes dans la position des centaines pour faire leur estimation. Ensuite, les joueurs tournent les cartes dans la position des dizaines et des unités et calculent la somme de leurs deux nombres. Le jeu se termine lorsqu’un des joueurs accumule 1000 points. Le gagnant est le joueur avec le plus petit nombre de points. Au lieu de donner une estimation de la somme, le jeu peut aussi se jouer en donnant une estimation de la différence.

Note à l’intention des parents :

En jouant ce jeu votre enfant pratique l’estimation et le calcul mental pour l’addition 
et la soustraction. 
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Les joueurs peuvent se servir d’une droite vide pour faire leurs calculs.
























































































































































