


Matériel : 
Prévoir un ensemble de cartes de 0 à 9, pour chaque joueur


Du papier et des crayons pour inscrire les estimations et leurs points

Joueurs :
De deux à quatre
Règles du jeu :
Prendre les ensembles de cartes de chaque joueur et les brasser. Distribuer quatre cartes à chaque joueur. Les joueurs utilisent leurs cartes pour faire le plus petit nombre possible et ils écrivent leur nombre sur une feuille de papier Les joueurs ne peuvent pas placer le zéro dans la position des milliers.  Reprendre les cartes, brasser et distribuer de nouveau. Les joueurs placent leurs cartes dans la deuxième rangée. Chaque joueur estime la somme totale de ces deux nombres.  Ensuite chacun trouve la somme exacte.  Si la différence entre l’estimation et la somme exacte est moins que 100, le joueur compte un point.  Le joueur ayant la plus petite somme obtient également un point.  La première personne à obtenir dix points gagne la partie.

Variation :
Au lieu d’essayer de faire le plus petit nombre possible, jouer le jeu en essayant de faire le plus grand nombre possible. Le joueur ayant la plus grande somme obtient un point.    


Note à l’intention des parents :

En jouant ce jeu votre enfant pratique l’estimation et le calcul mental pour l’addition. En plus il doit utiliser le concept de valeur de position pour arriver au plus petit ou au plus grand nombre.
























































































































































