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Annexe 4 : L’interpolation et l’extrapolation – 

Renseignements pour l'enseignant


Les représentations graphiques constituent un outil très pratique. Non seulement affichent-elles visuellement la relation entre les données expérimentales, mais elles permettent également au lecteur d'inférer de nouvelles informations.

L'interpolation et l'extrapolation permettent de répondre à la question « Quelle serait la valeur de la variable dépendante si la variable indépendante était égale à... ? ». L'interpolation sert à déterminer des valeurs à l'intérieur de la gamme des valeurs expérimentales étudiées alors que l'extrapolation sert à déterminer des valeurs à l'extérieur de la gamme des valeurs.

Pour effectuer l'interpolation, on trace une ligne pointillée verticale depuis une certaine valeur située sur l'axe horizontal jusqu'à la courbe. Ensuite, on trace une ligne pointillée horizontale jusqu'à l'axe vertical pour déterminer la valeur recherchée. Dans l'exemple ci-dessous, on détermine par interpolation qu'un étirement d'environ 5 cm correspond à une masse de 125 g.
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La technique est semblable pour l'extrapolation. Cependant, il faut d'abord prolonger la droite ou la courbe. On fait ainsi une présupposition importante, que la relation continue de la même manière. Ce n'est pourtant pas toujours le cas. Dans l'exemple ci-dessus, on détermine par extrapolation qu'un étirement d'environ 17 cm correspond à une masse de 425 g. Cependant, il se peut que le ressort ne puisse pas supporter une telle masse. L'extrapolation est toujours moins fiable que l'interpolation.
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