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ANNEXE 5 : La précision des mesures – 
Renseignements pour l'enseignant


Les mesures ne sont jamais exactes. Elles comprennent toujours une certaine erreur ou une incertitude. Il existe deux principaux types d'erreur.

Erreur aléatoire

Ce type d'erreur résulte d'une variation dans les résultats autour d'une valeur moyenne. En d'autres mots, lorsqu'on répète une mesure plusieurs fois, on obtient des valeurs proches, mais qui varient. Ce type d'erreur peut être minimisé en faisant plusieurs mesures. Mais il ne peut jamais être éliminé.

Exemple

On mesure la distance entre Winnipeg et Toronto en se servant de l'odomètre dans sa voiture. On obtient une valeur de 2079,2 km.  Si l'on répétait la mesure plusieurs fois en suivant le même trajet, on pourrait obtenir d'autres valeurs, disons de 2075,5 km ou de 2090,3 km, dépendant du nombre de fois qu'on a doublé ou qu'on a quitté la route.

Erreur systématique

Ce type d'erreur résulte d'un problème constant avec l'instrument de mesure, d'une technique erronée, d'un échantillon contaminé ou d'un autre problème constant. Ce type d'erreur peut être éliminé.

Exemple

Une balance dont l'aiguille n'est pas fixée à zéro indiquera des mesures qui sont trop élevées ou trop basses. Une horloge qui perd une minute chaque journée n'indiquera jamais un intervalle de temps exact. Un élève qui mesure le volume à partir du haut du ménisque au lieu du bas du ménisque aura toujours une valeur trop élevée.

Pourcentage d'erreur

Le pourcentage d'erreur est une expression quantitative simple de l'écart entre la valeur expérimentale et la valeur théorique. Le pourcentage d'erreur est toujours exprimé comme valeur positive.  La formule ci-dessous sert à le calculer :
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-
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valeur théorique

Les lignes verticales dans la formule représentent la fonction mathématique valeur absolue. Cette fonction rend toujours la valeur positive du nombre à l'intérieur. Il est donc impossible d'avoir un pourcentage d'erreur négatif.

ANNEXE 5 : La précision des mesures – 
Renseignements pour l'enseignant (suite)


Exemple

On détermine expérimentalement que le point de fusion du naphtalène est 78,9 °C, son point de fusion théorique étant 80,2 °C.  Détermine le pourcentage d'erreur sur la mesure.
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78,9 oC     -
80,2 oC
x 100%








80,2 oC




  =  1,6 %

Précis ou exact?

Les termes précis et exact sont employés de façon interchangeable dans la langue courante. Par contre, ils ont une signification distincte en sciences de la nature.


La précision se réfère au nombre de places décimales que fournit un instrument de mesure. Une balance qui mesure au dixième de gramme est moins précise qu’une balance qui mesure au centième de gramme. La précision d’une mesure est aussi reliée à d’autres facteurs. C’est pour cela qu’on devrait répéter une mesure plusieurs fois. Lorsqu’on obtient des mesures comparables, on peut dire que nos manipulations sont précises. Cependant, la précision d’une mesure ne peut pas être plus grande que la précision de nos instruments. 


L'exactitude se réfère plutôt à la proximité entre une valeur expérimentale et la valeur théorique. Dans l'expérience sus-mentionnée, un résultat de 3,19 serait moins exact qu'un résultat de 3,14.

Il est possible d'avoir un résultat exact qui est imprécis (par exemple, un résultat de 3,1) tout comme il est possible d'avoir un résultat précis mais inexact (par exemple, un résultat                 de 3,1943). Les diagrammes ci-dessous illustrent ce point :
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exacts.
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