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ANNEXE 7 : La force de frottement – Renseignements pour l'enseignant


La force de frottement de deux surfaces en contact agit en direction opposée au mouvement relatif entre les surfaces. La direction de la force de frottement n'est pas toujours évidente, surtout lorsqu'il y a plusieurs forces agissant sur un objet. Dans le cas d'un objet au repos, il faut déterminer la direction de la force nette en ignorant le frottement. On peut ensuite déterminer la direction de la force de frottement.

On parle de frottement statique lorsqu'il n'y a aucun mouvement relatif entre deux surfaces en contact, et de frottement cinétique lorsqu'il y a un mouvement relatif entre elles.  Le frottement statique est la force de frottement maximale qui doit être exercée sur un objet pour qu'il se mette en mouvement. Une fois que l'objet est en mouvement, la force nécessaire pour le maintenir en mouvement (frottement cinétique) est moindre que celle qu'il a fallu pour faire passer l'objet du repos au mouvement. Le coefficient de frottement statique (s) a généralement une valeur plus élevée que le coefficient de frottement cinétique (c). Ce phénomène s'explique par le fait que la surface des deux objets est rugueuse au niveau microscopique – même les surfaces apparemment lisses. Ces rugosités s'enfoncent plus les unes dans les autres lorsque les objets sont au repos.

Le coefficient de frottement est le rapport entre la force de frottement et la force normale qui existe entre deux surfaces : 
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Le coefficient de frottement est une description numérique de la nature des surfaces en contact. Un coefficient de frottement de zéro correspond à une surface sans frottement. Un coefficient de frottement à valeur peu élevée indique que les surfaces sont glissantes. Le coefficient de frottement augmente à mesure que la force de frottement entre deux surfaces augmente.

La force de frottement statique peut être calculée à l'aide de la formule 
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La force de frottement cinétique peut être calculée à l'aide de la formule 
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La force de frottement dépend de trois facteurs : la force normale, la nature des surfaces en contact et s'il y a un mouvement relatif entre les surfaces de contact. L'aire des surfaces en contact et la vitesse du mouvement n'ont généralement aucun effet sur la force de frottement.
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